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jsueieeÌ[er mebyebOeer ØeMve
Train Related Question

 ØeefleÙeesieer hejer#eeDeeW ceW jsueieeÌ[er mes mebyebefOele Deveskeâ Øekeâej kesâ ØeMve

hetÚs peeles nQ~ FveceW jsueieeÌ[er Éeje KebYes Ùee hegue keâes heej keâjves ceW ueiee

meceÙe DeLeJee Gmekeâer ieefle Ùee uebyeeF& Meeefceue nw~ jsueieeÌ[er mes mebyebefOele

ØeMveeW keâes efvecveefueefKele YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâjkesâ mecePee pee mekeâlee nw~

jsueieeÌ[er Éeje uebyeeF& jefnle efmLej ue#Ùe keâes heej keâjvee–

Ssmeer efmLej JemlegSb efpeveceW Deheveer uebyeeF& veneR nesleer  nw, pewmes-

leej keâe KebYee, ceerue keâe helLej Ùee KeÌ[s ngS ceveg<Ùe keâes heej keâjves ceW

jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer nw~

efvecveefueefKele  efÛe$e Éeje Fmes mecePee pee mekeâlee nw~

GheÙeg&òeâ efÛe$e ceW ’Ke, keâ’ jsueieeÌ[er keâes oMee&lee nw leLee ’le’ leej
kesâ KebYes keâes~ ’keâ’ jsueieeÌ[er keâe De«eYeeie nw~ efÛe$e (2) mes mhe° nw efkeâ
leej kesâ KebYes keâes heej keâjves kesâ efueS jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ
yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[er nw~

osKeW-

Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 200 ceeršj nw, lees leej kesâ KebYes keâes
heej keâjves ceW Gmes kegâue 200 ceeršj keâer otjer (Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej)
leÙe keâjveer heÌ[er nw~
ØeMve : Skeâ 200 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er keâes Skeâ leej kesâ KebYes keâes heej

keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? Ùeefo jsueieeÌ[er keâer ieefle 72

efkeâceer. Øeefle Iebše nw~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
5

72
18

 = 20 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]

Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er 20 ceeršj Ûeueleer nw = 1 meskebâ[ ceW

 jsueieeÌ[er 200 ceeršj Ûeuesieer = 
200

20
= 10 meskebâ[ ceW~

Dele: jsueieeÌ[er leej kesâ KebYes keâes 10 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~
keânves keâe DeLe& Ùen nw efkeâ jsueieeÌ[er 10 meskebâ[ ceW 200 ceeršj
keâer otjer leÙe keâjsieer~

jsueieeÌ[er keâe efkeâmeer hegue Ùee huesšh eâece& mes iegpejvee DeLee&le jsueieeÌ[er
Éeje uebyeeF& Jeeues efmLej ue#Ùe keâes heej keâjvee–
efkeâmeer hegue Ùee huesšheâece& keâer Deheveer uebyeeF& nesleer nw~ jsueieeÌ[er
Éeje hegue Ùee huesšheâece& heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& leLee heej
keâjves Jeeueer Jemleg (hegue Ùee huesšheâece&) keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer
leÙe keâjveer nesleer nw~

osKeW efÛe$e–

Kek eâ ie Ie k eâ Kehegue (efmL ej)

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ š^sve keâes hegue heej keâjves ceW Deheveer leLee hegue
keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer heÌ[sieer~ DeLee&le jsueieeÌ[er
Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = Deheveer uebyeeF& + hegue keâer uebyeeF&

osKeW

Kek eâ

ie Ie

keâ Ke100 ceeršj200 ceeršj
Ùeefo jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& 200 ceeršj nw leLee hegue keâer uebyeeF&
100 ceeršj nes, lees jsueieeÌ[er keâes hegue heej keâjves kesâ efueS kegâue
200 + 100 = 300 ceeršj keâer otjer leÙe keâjveer nesieer~

ØeMve : Skeâ 200 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er keâes 100 ceeršj uebyes hegue keâes
heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? Ùeefo jsueieeÌ[er keâer ieefle
36 efkeâceer. Øeefle Iebše nes~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
5

36
18



   = 10 ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]
Ùeneb hej jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& Deewj hegue keâer uebyeeF& kesâ Ùeesie
kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nw~ Fme Øekeâej jsueieeÌ[er Éeje leÙe
keâer peeves Jeeueer kegâue otjer = 200 + 100 = 300 ceeršj nesieer~

Ke keâKekeâ

le

200 ceeršj 200 ceeršj

Ke keâKekeâ (2)(1)

le

efÛe$e efÛe$e
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Ûetbefkeâ jsueieeÌ[er 10 ceeršj Ûeueleer nw = 1 meskebâ[ ceW, lees jsueieeÌ[er

300 ceeršj Ûeuesieer = 
300

100

 = 30 meskebâ[ ceW
Dele: 200 ceer. uebyeer jsueieeÌ[er 100 ceeršj uebyes hegue keâes 30

meskebâ[ ceW heej keâjsieer~
meowJe OÙeeve oW

ÙeneR hej Ùen Yeer mhe° keâjvee meceerÛeerve nesiee efkeâ efmLej JemlegDeeW
keâes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâer ieefle keâeÙe& keâjleer nw~ efmLej Jemleg
keâe GmeceW keâesF& Ùeesieoeve veneR neslee nw, keäÙeeWefkeâ GveceW keâesF& ieefle
veneR nesleer nw~ GoenjCe kesâ efueS Ùeefo jsueieeÌ[er efkeâmeer hegue keâes

heej keâjleer nw Deewj jsueieeÌ[er SJeb hegue keâer uebyeeF& ›eâceMe: 120

SJeb 180 ceeršj nw leLee jsueieeÌ[er keâer ieefle 60 efkeâceer. Øeefle Iebše
nes, lees mhe° nw efkeâ Fmes heej keâjves ceW jsueieeÌ[er keâes kegâue 120

+ 180 = 300 ceeršj keâer otjer leÙe keâjveer nesieer Deewj Fme otjer
keâes leÙe keâjves ceW Gmekeâer 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle keâeÙe&
keâjs ieer~

uebyeeF& jefnle ieefleceeve Ùeb$eeW keâes heej keâjvee
pewmes Ûeueles ngS JÙeefòeâ, peeveJej Ùee meeFefkeâue meJeej keâes heej
keâjvee~ FvnW heej keâjves keâer 2 oMeeSb nQ–
(1) meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee,

(2) efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee~
(1) meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee

uebyeeF& jefnle JemlegDeeW keâes meceeve efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjles
meceÙe jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer
nesleer nw Deewj FmeceW Gmekeâer Deheveer ieefle leLee meceeve efoMee ceW
peeleer ngF& otmejer Jemleg keâer ieefle keâe Deblej keâeÙe& keâjlee nw~

osKeW efÛe$e

Keke â keâ Ke

yeme

š^sve ye

efÛe$e ceW keâ Ke Skeâ š^sve nw leLee ye Skeâ yeme nw~ š^sve Éeje yeme
keâes heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesieer
leLee Fmes heej keâjves ceW Gmekeâer Deheveer ieefle keâeÙe& keâjsieer hejbleg
Gmekesâ Éeje Øeehle ieefle ceW yeme keâer ieefle yeeOee Glhevve keâjsieer,
keäÙeeWefkeâ efpeleveer osj ceW š^sve kegâÚ otjer leÙe keâjsieer Gleveer ner osj
ceW yeme Yeer Deheveer ieefle mes kegâÚ otjer leÙe keâjkesâ š^sve Éeje Ûeueer
ieF& otjer ceW kegâÚ keâceer uee osieer~ Dele: š^sve Éeje meceeve efoMee ceW
uebyeeF& jefnle ieefleceeve JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâer uebyeeF&
kesâ yejeyej otjer leÙe nesleer nw leLee Fme keâeÙe& ceW oesveeW keâer ieefleÙeeW
kesâ Deblej kesâ yejeyej ieefle keâeÙe& keâjleer nw~

Fme Øekeâej š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = š^sve keâer Ûeeue – yeme
keâer Ûeeue nesieer~

ØeMve : 90 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes 100 ceeršj uebyeer š^sve Gmeer
efoMee ceW 18 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes pee jner yeme keâes
efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

nue : met$e efJeefOe
š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = 90 – 18

   = 72 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 72 × 
5

18
= 20 ceer. Øeefle meskebâ[

[
5

18
mes iegCee keâjkesâ š^sve keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW meehes#e Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]
š^sve Éeje yeme keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
š^sve keâer uebyeeF & 

meehes#e Ûeeue

= 
100 ceeršj 

20 ceeršj/meske bâ[
 = 5 meskebâ[

Dele: š^sve yeme keâes 5 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~
(2) efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjvee

uebyeeF& jefnle JemlegDeeW keâes efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS heej keâjles
meceÙe jsueieeÌ[er keâes Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer
nesleer nw Deewj FmeceW Gmekeâer Deheveer ieefle leLee efJehejerle efoMee ceW
peeleer ngF& otmejer Jemleg keâer ieefle keâe Ùeesie keâjleer nw~

osKeW efÛe$e

Keke â

keâ Ke

yemeš^sve

y e
š^sve

efÛe$e ceW keâ Ke Skeâ š^sve nw leLee ye Skeâ yeme nw~ š^sve Éeje yeme
keâes heej keâjves ceW Deheveer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesieer
leLee Fmes heej keâjves ceW Gmekeâer Deheveer ieefle keâeÙe& keâjsieer hejbleg
Gmekesâ Éeje Øeehle ieefle ceW yeme keâer ieefle meneÙelee Øeoeve keâjsieer
keäÙeeWefkeâ efpeleveer osj ceW š^sve kegâÚ otjer leÙe keâjsieer Gleveer ner osj
ceW yeme Yeer Deheveer ieefle mes kegâÚ otjer leÙe keâjkesâ š^sve Éeje Ûeueer
ieF& otjer ceW kegâÚ Je=efæ keâj osieer~ Dele: š^sve Éeje efJehejerle efoMee
ceW uebyeeF& jefnle ieefleceeve JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW š^sve keâer
uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe nesleer nw leLee Fme keâeÙe& ceW oesveeW keâer
ieefleÙeeW kesâ Ùeesie kesâ yejeyej ieefle keâeÙe& keâjleer nw~
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Fme Øekeâej š^sve keâer yeme kesâ meehes#e Ûeeue = š^sve keâer Ûeeue +

yeme keâer Ûeeue nesieer~
ØeMve : 150 cee ršj ueby eer š^s ve 60 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes pee

jner nw~ Gmekesâ meeceves mes š^sve keâer efJehejerle efoMee ceW Skeâ yeme
30 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes Dee jner nw~ š^sve Fme yeme
keâes efkeâleveer osj ceW heej keâj uesieer?

nue : met$e efJeefOe
š^sve keâer yeme kesâ meehes#e ieefle = 60 + 30 = 90 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 90
5

18
25   ceer.Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ š^sve keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue %eele

keâj ueer ieF& nw]
š^sve Éeje yeme keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
jsu eieeÌ[er keâer uebyeeF& 

meehes#e Ûeeue

= 
150 c eeršj 

2  ceeršj/meske bâ[5
 = 6 meskebâ[

Dele: š^sve yeme keâes 6 meskebâ[ ceW heej keâj uesieer~

uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve Ùeb$eeW keâes hejmhej Skeâ-otmejs keâes heej keâjvee

pewmes Skeâ š^sve keâe otmejer š^sve keâes heej keâjvee~

efpeme Øekeâej uebyeeF& Jeeueer efmLej JemlegDeeW keâes heej keâjves cebW š^sve

SJeb Gme efmLej Jemleg keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer

nw~ Fmeer Øekeâej uebyeeF& Jeeueer ieefleceeve JemlegDeeW keâes heej keâjves ceW

Yeer oesveeW JemlegDeeW keâer uebyeeF& kesâ yejeyej otjer leÙe keâjveer nesleer nw~

Fmekeâer Yeer oes oMeeSb nesleer nQ–

(1) meceeve efoMee ceW Ûeueleer š^sveeW keâe Skeâ-otmejs keâes heej keâjvee

leL ee

(2)  efJehejerle efoMee ceW Ûeueles ngS Skeâ-otmejs keâes heej keâjvee~

meceeve efoMee ceW Ûeueves hej oesveeW š^sveeW keâer ieefle keâe Deblej keâeÙe& keâjsiee

leLee Fvekeâer uebyeeF& keâe Ùeesie otjer nesieer~

osKeW efÛe$e

Kekeâ ie keâ KeIe

ØeMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb efpevekeâer Ûeeue ›eâceMe: 54 efkeâceer. Øeefle Iebše SJeb

72 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ Skeâ ner efoMee ceW pee jner nQ~ otmejer

ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes efkeâleveer osj ceW heej keâjsieer Ùeefo Gmekeâer

uebyeeF& ›eâceMe: 100 ceeršj SJeb 75 ceeršj nw?

nue : met$e efJeefOe
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeFÙeeW keâe Ùeesie = 100 + 75

     = 175 ceeršj
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 72 – 54

    = 18 efkeâceer. Øeefle Iebše

= 18 × 
5

5
18

  ceer./meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]

DeYeer° meceÙe = 
oesv eesW jsueieee fÌ[ÙeesW keâe r keâgue uebyeeF& 

meehesef#ekeâ Ûeeue

            = 
175

5
= 35 meskebâ[ Gòej

Dele: otmejer ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes 35 meskebâ[ ceW heej keâj

uesieer~
 efJehejerle efoMee ceW Ûeueves hej oesveeW š^sveeW keâer ieefleÙeeW keâe Ùeesie keâeÙe&

keâjs iee~
osKeW efÛe$e

Kekeâ ie keâ KeIe

ØeMve : oes jsueieeefÌ[Ùeeb efpevekeâer Ûeeue ›eâceMe: 54 efkeâceer. Øeefle Iebše SJeb
36 efkeâceer. Øeefle Iebše nw~ efJehejerle efoMee ceW pee jner nQ~ otmejer
ieeÌ[er henueer ieeÌ[er keâes efkeâleveer osj ceW heej keâjsieer Ùeefo Gvekeâer
uebyeeF& ›eâceMe: 150 ceeršj SJeb 125 ceeršj nw?

nue : met$e efJeefOe
jsueieeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeFÙeeW keâe Ùeesie = 150 + 125

                         = 275 ceeršj
 jsueieeefÌ[ÙeeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 54 + 36

        = 90 efkeâceer. Øeefle Iebše

             = 
5

90 25
18

   ceeršj Øeefle meskebâ[

[
5

18
 mes iegCee keâjkesâ jsueieeÌ[er keâer ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW Ûeeue

%eele keâj ueer ieF& nw]

DeYeer° meceÙe = 
275 cee ršj

25 ceeršj/me skebâ[
 = 11 meskebâ[

Dele: otmejer jsueieeÌ[er ØeLece jsueieeÌ[er keâes 11 meskebâ[ ceW heej
keâjs ieer~
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hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. Skeâ jsueieeÌ[er 25 ceer./mes. kesâ efmLej Ûeeue mes Ûeueleer nw~ Jen

jsueieeÌ[er 5 efceveš ceW efkeâleves efkeâueesceeršj otj peeSieer?

(a) 8.1 (b) 9.4

(c)  6.2 (d) 7.5

Gòej—(d)

 j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 25 ceer./mes.

jsueieeÌ[er Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 5 efceveš
                        = 5 × 60  300 meskebâ[

 j sueieeÌ[er Éeje leÙe keâer ieF& otjer = Ûeeue × meceÙe = 25 × 300

 = 7500 ceer.
 = 7.5 efkeâceer.

2. Skeâ ieeÌ[er 65 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes A mes B keâer Deesj yeÌ{leer

nw SJeb 3 Iebšs kesâ yeeo B hej henbgÛeleer nw~ A Deewj B kesâ yeerÛe keâer

otjer yeleeSb~

(a) 195 efkeâceer. (b) 185 efkeâceer.

(c) 175 efkeâceer. (d) 195 efkeâceer.

Gòej—(a)

A Deewj B kesâ yeerÛe keâer kegâue otjer = jsueieeÌ[er keâer Ûeeue×kegâue ueiee meceÙe

                                      = 65  × 3  195 efkeâceer.

Ûeeue ceeršj Øeefle meskebâ[ ceW = 
18

5174
  48.3 ceer./meskebâ[

3. Skeâ j sueieeÌ[er 180 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeue jner nw~ yeleeSb

efkeâ Gmekeâer ieefle ceeršj/meskebâ[ ceW efkeâleveer nw?

(a) 5 ceeršj/meskebâ[

(b) 30 ceeršj/meskebâ[

(c) 40 ceeršj/meskebâ[

(d) 50 ceeršj/meskebâ[

Gòej—(d)

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue ceeršj/meskebâ[ ceW = 180 × 50
18

5
 ceer./meskebâ[

4. Skeâ jsueieeÌ[er 45 efkeâceer./Iebše keâer oj mes leLee Skeâ otmejer jsueieeÌ[er
10 ceer./meskebâ[ keâer oj mes ieefleceeve nw~ oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâer

ieefleÙeeW keâe Devegheele nw-

(a) 5 : 4 (b) 4 : 5

(c) 9 : 2 (d) 2 : 9

Gòej—(a)

henueer jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 45 efkeâceer./Iebše
otmejer j sueieeÌ[er keâer Ûeeue = 10 ceer./meskebâ[

= 10×
5

18
 36 efkeâceer./Iebše

 DeYeer° Devegheele = 
36

45

= 
4

5
 5 : 4

5. Skeâ SkeämeØesme j sueieeÌ[er 100 efkeâceer./Iebše keâer Deewmele Ûeeue mes Skeâ
otjer ØelÙeskeâ 75 efkeâceer. kesâ yeeo 3 efceveš ®keâles ngS leÙe keâjleer nw~

efkeâleveer osj ceW Ùen j sueieeÌ[er 600 efkeâceer. keâer otjer hej efmLele iebleJÙe

mLeeve hej hengbÛesieer?

(a) 6 Iebšs 21 efceveš (b) 6 Iebšs 24 efceveš

(c) 6 Iebšs 27 efceveš (d) 6 Iebšs 30 efceveš

Gòej—(a)

jsueieeÌ[er Éeje 600 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW efueÙee ieÙee

meceÙe = 
100

600
 Ieb. +

600
1 3

75

  
   

  
 efce.

  = 6 Iebše + 7 × 3 efceveš

  = 6 Iebše 21 efceveš

6. Skeâ j sueieeÌ[er Skeâ efveefMÛele ieefle mes 240 efkeâceer. keâer otjer 8 Iebšs ceW

leÙe keâjleer nw, henues mes Yeer 1
2

1
 iegCee Jesie mes 540 efkeâceer.keâer otjer

leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 6 Iebšs (b) 9 Iebšs

(c) 12 Iebšs (d) 15 Iebšs

Gòej—(c)

jsueieeÌ[er keâer ØeejbefYekeâ Ûeeue =
240

8
 30 efkeâceer./Iebše

Deye 1
2

1
 iegvee DeefOekeâ Jesie mes Ûeueves hej Ûeeue = 30 + 

2

30

  = 45 efkeâceer./Iebše

Deye veF& Ûeeue Éeje 540 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
540

45
 12 Iebšs

7. Skeâ 150 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er 54 efkeâceer./Iebšs keâer jheäleej mes Ûeue
jner nw~ j sueieeÌ[er Éeje Skeâ KebYes keâes heej keâjves ceW ueieves Jeeuee

meceÙe %eele keâjW~

(a) 8 meskebâ[ (b) 10  meskebâ[
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11. 240 ceeršj uebyeer Skeâ š^sve, 10 meskebâ[ ceW 3 efkeâceer./Iebše keâer oj mes
efJehejerle efoMee ceW Ûeueves Jeeues Skeâ Deeoceer keâes heej keâjleer nw, š^sve

keâer ieefle keäÙee nw?

(a) 75  efkeâceer./Iebše (b) 86.4 efkeâceer./Iebše

(c) 63  efkeâceer./Iebše (d) 83.4 efkeâceer./Iebše

Gòej—(d)

ceevee š^sve keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

meehes#e Ûeeue = (x+3)

  meehes#e Ûeeue (x+3) = 
10

240
 ceer./meskebâ[

= 
10

240
× 

5

18
 efkeâcee r./Iebše

= 
48 18

10


 86.4 efkeâceer./Iebše

x+3= 86.4

   x = 83.4 efkeâceer./Iebše

Dele: š^sve keâer Ûeeue 83.4 efkeâceer./Iebše nesieer~

12. Skeâ ueÌ[keâ e jsueie eÌ[er ce W yew"e ngDee Ùen veesef šme keâj lee nw e fkeâ

Jen 60 mes kebâ[ c eW 31 šsue erheâesv e kesâ h eesmš ef ieve mekeâlee nw ~ oes

heesmš kesâ yee rÛe 60 ceeršj keâer otjer nw , lees js ueieeÌ[er keâer i eefle
keäÙee nw?

(a) 90  efkeâcee r./Iebše

(b) 108 efkeâceer./Iebše

(c) 60  efkeâcee r./Iebše

(d) 120 efkeâceer./Iebše

Gòej—(b)

 31 šsueerheâesve heesmš kesâ yeerÛe keâer otjer = (31 – 1) × 60

          = 1800 ceeršj

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 

                          = 
60

1800
 ceeršj/meskebâ[

               
5

18

60

1800
  108 efkeâceer./Iebše

13. 72 efk eâceer./ Iebše ke âer jheä leej mes  oewÌ[le er 110 ceer. uebyee r š^sve keâes

132 ceer. uebyes Skeâ ef yeÇpe keâes heej keâjves ceW efke âlevee m eceÙe

ueiesiee?

(a) 9.8  meskebâ[ (b) 12.1 meskebâ[

(c)  12 .42 meskebâ[ (d) 14.3 meskebâ[

Gòej—(b)

(c) 12  meskebâ[ (d) 15  meskebâ[

Gòej—(b)

 š^sve keâer uebyeeF& = 150

leLee š^sve keâer Ûeeue = 54 efkeâceer./Iebše

                           = 54 × 
18

5
 ceer./meskebâ[ = 15 ceer./mes.

jsueieeÌ[er Éeje KebYes keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

                                     =  = 
15

150
 10 meskebâ[

8. Skeâ š^sve 10 meskebâ[ ceW Skeâ efmLej Jemleg keâes heej keâjleer nw~ Ùeefo
š^sve keâer Ûeeue 25 ceeršj/meskebâ[ nw, lees š^sve keâer uebyeeF& keäÙee nw?

(a) 300 ceer. (b) 250 ceer.

(c) 320 ceer. (d) 200 ceer.

Gòej—(b)

š^sve keâer Ûeeue = 25 ceer./mes.
š^sve Éeje efmLej Jemleg keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 10 mes.

Dele: š^sve keâer uebyeeF& = Ûeeue × meceÙe = 25 ×10  250 ceeršj

9. 120 ceer. uebyeer j sueieeÌ[er huesšheâece& hej KeÌ[s Skeâ JÙeefòeâ keâes heej

keâjves ceW 10 meskebâ[ uesleer nw~ j sueieeÌ[er keâer Ûeeue %eele keâerefpeS?

(a) 15 ceer./mes. (b) 12 ceer./mes.

(c) 10 ceer./mes. (d) 20 ceer./mes.

Gòej—(b)

kegâue otjer = 120 ceer.

meceÙe = 10 meskebâ[

 Ûeeue = meceÙe
otjer

 mes

= 
120

10
 12 ceer./meskebâ[

10. Ùeefo Skeâ š^sve keâer uebyeeF& 150 ceeršj nw Deewj Jen efkeâmeer KebYes keâes

12 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw, lees š^sve keâer ieefle efkeâceer./Iebšs ceW keäÙee

nw?

(a) 60 (b) 50

(c)  45 (d) 75

Gòej—(c)

š^sve keâer Ûeeue = meceÙe
 &uebyeeF keâersve ^š

= 
12

150
 ceer./meskebâ[

                                         =
5

18

12

150
   45 efkeâceer./Iebše
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š^sve keâer Ûeeue = 72 efkeâceer./Iebše

        = 72 × 
18

5
 ceer./meskebâ[

        = 20 ceer./meskebâ[

 š^sve keâes efyeÇpe heej keâjves ceW ueiee meceÙe

           = Ûeeue keâersve š^
 uebyeeF& keâerefyeÇpe  uebyeeF& keâerve sš^ 

                  = 
20

132110 

                  = 
20

242
 12.1 meskebâ[

14. 36 efkeâceer./Iebše Jesie mes oewÌ[leer ngF & Skeâ 100 ceeršj uebyeer jsueieeÌ[er,
Skeâ hegue keâes heej keâjves ceW 25 meskebâ[ uesleer nw~ hegue keâer uebyeeF&

efkeâleveer nw?

(a) 150 ceeršj (b) 144 ceeršj

(c) 90 ceeršj (d) 540 ceeršj

Gòej—(a)

ceevee hegue keâer uebyeeF& x ceeršj nw~

 kegâue otjer = (100 + x) ceeršj

Ûeeue = 36 efkeâceer./Iebše 36×
5

18
 ceer./mes.

 = 10 ceer./mes.

otjer = Ûeeue × meceÙe
(100 + x) = 25×10

x  = 250 – 100  150 ceeršj

15. 26 ceer./mes. keâer ieefle mes Ûeue jner 800 ceer. uebyeer Skeâ š^sve efkeâleves

meceÙe ceW 500 ceer. uebyes Skeâ mesleg keâes heej keâj uesieer?
(a) 30  meskebâ[ (b) 50  meskebâ[

(c) 1 efceveš 10 meskebâ[ (d) 11 .5 meskebâ[
Gòej—(b)

 kegâue otjer = (800+500) ceer.
= 1300 ceer.

Ûeeue = 26 ceer./meskebâ[

  DeYeer° meceÙe =
1300

26
 50 meskebâ[

16. 150 ceeršj uebyeer Skeâ š^sve keâe Jesie 50 efkeâceer./Iebše nw~ 600 ceeršj

uebyes Skeâ huesšheâece& keâes heej keâjves ceW Fmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 50 meskebâ[ (b) 54 meskebâ[

(c)  60  meskebâ[ (d) 64 meskebâ[

Gòej—(b)

š^sve Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer = š^sve keâer uebyeeF& + huesšheâece& keâer uebyeeF&

                 = 150 + 600  750 ceeršj
š^sve keâer Ûeeue = 50 efkeâceer./Iebše

             = 50 × 
18

5
 ceer./meskebâ[

 š^sve Éeje ueiee kegâue meceÙe = 

18

250

750

                                     = 3 × 18  54 meskebâ[

17. 200 ceer. uebyeer Skeâ j sueieeÌ[er 72 efkeâceer./Iebšs keâer ieefle mes 200 ceer.

uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW efkeâlevee meceÙe uesieer?

(a) 10  meskebâ[ (b) 17  meskebâ[

(c) 40  meskebâ[ (d) 20  meskebâ[

Gòej—(d)

 kegâue otjer = (200+200) ceer.

= 400 ceer.

     Ûeeue = 72 efkeâceer./Iebše

= 72 × 
18

5
 ceer./meskebâ[

= 20 ceer./meskebâ[

     DeYeer° meceÙe = 
20

400
  20  meskebâ[

18. Skeâ š^sve Skeâ efyepeueer kesâ KebYes keâes 5 meskebâ[ ceW heej keâjleer nw~ Ùeefo

š^sve keâer uebyeeF& 120 ceer. nes, lees yeleeSb efkeâ 180 ceer. uebyes

huesšheâece& keâes heej keâjves ceW Gmes efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 
2

1
12  meskebâ[ (b) 

2

1
7  meskebâ[

(c)  
2

1
6  meskebâ[ (d) 

3

1
3  meskebâ[

Gòej—(a)

š^sve keâer Ûeeue = 
5

120
  24 ceer./meskebâ[

Deye 180 ceeršj uebyes huesšheâece& keâes heej keâjves ceW š^sve Éeje efueÙee

ieÙee meceÙe = 
24

180120 


24

300
 12

2

1
 meskebâ[

19. oes š^svesb hejmhej efJehejerle efoMee ceW 60 efkeâceer./Ieb. leLee 90 efkeâceer.
/Ieb. mes ieefleceeve nbw~ Gvekeâer uebyeeFÙeeb ›eâceMe: 1.10 efkeâceer. leLee

0.9 efkeâceer. nQ~ Oeerceer ieefle keâer š^sve Éeje lespe ieefle keâer š^sve keâes

heej keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe meskebâ[ ceW efkeâlevee nesiee?

(a) 36 (b) 45
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(c) 48 (d) 49

Gòej—(c)

š^sveeW keâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue  = 60  + 90 = 150 efkeâceer./Iebše

š^sveeW keâer kegâue uebyeeF& = 1.10 + 0.9

              = 2.00 efkeâceer.

 Oeerceer ieefle keâer š^sve keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe 
150

2


                                  6060
75

1
  meskebâ[

                               = 4 × 12   48 meskebâ[

20. oes jsueieeefÌ[Ùeeb pees ›eâceMe: 140 ceeršj leLee 160 ceeršj uebyeer nQ

›eâceMe: 60 efkeâceer./Iebše leLee 40 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes meceeblej

hešefjÙeeW hej Skeâ-otmejs keâer efJehejerle efoMeeDeeW ceW pee jner nQ~ efceueves

kesâ efkeâleves meceÙe yeeo (meskebâ[ ceW) Jes Skeâ–otmejs keâes heej keâj

peeSb ieer?

(a) 9 meskebâ[

(b) 9.6 meskebâ[

(c) 10  meskebâ[

(d) 10 .8 meskebâ[

Gòej—(d)

oesveeW š^esveeW keâer kegâue uebyeeF& = (140+160) ceer.

= 300 ceer.

oesveeW š^sveeW keâer meehes#e ieefle = (60+40) efkeâceer./Iebše

= 100×
18

5
ceer./meskebâ[

= 27.77 ceer./mes.

    DeYeer° meceÙe = 
leÙe otjer

meehe#s e Ûeeue

= 
300

27.77
 10.8 meskebâ[

21. ›eâceMe: 62 efkeâceer./Iebše SJeb 40 efkeâceer./Iebše keâer jheäleej mes oes

š^sveW efJehejerle efoMeeDeeW ceW Ûeue jner nQ~ Ùeefo Skeâ š^sve keâer uebyeeF&

250 ceeršj nw SJeb Skeâ-otmejs keâes 18 meskebâ[ ceW heej keâjleer nQ, lees

otmejer š^sve keâer uebyeeF& nw-

(a) 145 ceeršj

(b) 230 ceeršj

(c)  260 ceeršj

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

š^sve keâer Skeâ-otmejs kesâ meehes#e Ûeeue = 62 + 40    102 efkeâceer./Iebše
ceevee otmejer š^sve keâer uebyeeF& x ceer. nw~

 leÙe keâer ieF& kegâue otjer = x + 250 ceer.

 š^sve keâer Ûeeue = 
keâg ue ojt e r
keâg ue meceÙe

102 × 
18

5
 = 

18

250x

 x + 250 = 510

 x = 510 – 250  260 ceer.

22. Skeâ Ùee$eer jsueieeÌ[er, Skeâ ceeueJeenkeâ j sueieeÌ[er kesâ mšsMeve mes Útšves

kesâ 6 Iebšs yeeo 80 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Gmeer mšsMeve mes Ûeuevee

DeejbYe keâjleer nw, pees 4 Iebšs heMÛeele ceeueJeenkeâ mes Deeies efvekeâue
peeleer nw~ ceeueJeenkeâ j sueieeÌ[er keâer Ûeeue %eele keâerefpeS?

(a) 32  efkeâceer./Iebše

(b) 45 efkeâceer./Iebše

(c) 50  efkeâceer./Iebše

(d) 64 efkeâceer./Iebše
Gòej—(a)

ceevee ceeueJeenkeâ jsueieeÌ[er keâer Ûeeue x efkeâceer./Iebše nw~

 ceeueieeÌ[er (6+4) = 10  Iebšs Ûeueleer nw Deewj Ùee$eer ieeÌ[er kesâJeue 4

Iebšs Ûeueleer nw~

ØeMveev egmeej
10×x = 80×4

x =
80 4

10


 32 efkeâceer./Iebše

23. oes jsueieeefÌ[Ùeeb meceeveeblej ueeFve ceW Skeâ ner efoMee keâer Deesj ›eâceMe:

50 efkeâceer. Deewj 30 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer jheäleej mes Ûeue jner nQ~
leer›e ieeÌ[er, cebo ieeÌ[er kesâ Skeâ Deeoceer keâes 18 meskebâ[ ceW heej keâjleer

nw~ lespe ieeÌ[er keâer uebyeeF& nw-
(a) 170 ceeršj

(b) 100 ceeršj

(c) 98 ceeršj

(d) 85  ceeršj

Gòej—(b)

Deeoceer keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe
j keâe Deble ÛeeueesW keâer oesveesW
 eF&byeue  keâer ieeÌ[erleer›e 



 

 byeeF&ue  keâer ieeÌ[erleer›e 

18

5
)3050(

18





 leer›e ieeÌ[er keâer uebyeeF& 10018
18

5
20  ceeršj
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